МКОУ ДО «Верхошижемская музыкальная школа» Кировской области
Конспект урока по учебному предмету «Слушание музыки»

для учащихся 2 класса музыкальной школы
Медные духовые инструменты 

симфонического оркестра
Выполнила:

Гонина Мария Александровна,

преподаватель  МКОУ ДО 

«Верхошижемская музыкальная школа»

Кировской области 
Паспорт урока.
Класс: 2 класс (общеобразовательная общеразвивающая программа)

Дата: 17 октября 2019 г.
Тема урока: «Медные духовые инструменты симфонического оркестра».

Цель урока: познакомить учащихся с группой медных духовых инструментов симфонического оркестра, их историей, внешним видом, звучанием.

Задачи урока:

Образовательная – сформировать представление о медных духовых инструментах (труба, тромбон, валторна, туба), научить различать перечисленные инструменты по внешнему виду и по звучанию, а также закрепить знания о симфоническом оркестре и его составе. 

Развивающая – развивать у учащихся музыкальных слух и музыкальную память, мыслительные операции (анализ, синтез, сравнение).

Воспитательная – воспитывать у учащихся интерес к музыкальной культуре, прививать учащимся уважение к труду музыканта, побуждать учащихся к адекватной самооценке на уроке.

Тип урока: изучение нового материала.

Методы обучения: словесный (рассказ преподавателя, беседа), наглядный (презентация, видеодемонстрация), практический (выполнение учащимися заданий по ходу урока).

Форма работы: групповая.

Оборудование: ноутбук, проектор, экран, колонки.

Использованная литература:

1. Абдуллин Э.Б. Музыка в начальных классах: Методическое пособие для учителя. М., 1985.

2. Волков С.Ю., «Всё о музыке», М.: Омега, 1988.

3. Газарян С.С., «В мире музыкальных инструментов», М.: Просвещение, 1989.

4. Клёнов А.С., «Там, где музыка живёт», М.: Педагогика, 1986.

5. Критская Е.Д. «Музыка», М.: Просвещение, 1988.

6. Медушевский В.В., Очаковская О.О., «Энциклопедический словарь юного музыканта», М.: Педагогика, 1985.

7. Отюгова Т.А., «Рождение музыкальных инструментов», М.: Музыка, 1986г.

8. Самая большая энциклопедия музыкальных инструментов [интернет-ресурс] http://eomi.ws/
9. Ушпикова Г. Слушание музыки. Учебник для учащихся 1–3 классов ДМШ и ДШИ. 

10. Царева Н.А. Слушание музыки: Методическое пособие. - М.: РОСМЭН, 2002.

11. Шорникова М. Музыкальная литература. Музыка, ее формы и жанры. 1 год обучения, 2007.
Ход урока.

1. Оргмомент. (1 мин)
Звучит музыка Э. Грига «Утро». (Прил.8)
П: Доброе утро!  Давайте сядем правильно, улыбнёмся друг другу и будем начинать наш урок слушания музыки.
2. Актуализация опорных знаний учащихся. (3 мин)
П: «Ребята, а кто исполнял нам музыку: один инструмент, несколько или много?» 
У: Много! 
П: Как называется коллектив, в котором играет много музыкантов?» 
У: Оркестр. 
П: Давайте вспомним, какие группы инструментов есть в симфоническом оркестре. 
У: Струнные смычковые, деревянные духовые, медные духовые и ударные.

П: На прошлых уроках мы подробно говорили с вами о деревянных духовых инструментах. Назовите их.
У: Флейта, гобой, кларнет и фагот.
3. Целеполагание и изучение нового материала. (25 мин)
П: «Сегодня речь у нас пойдёт о медных духовых инструментах (далее в конспекте – МДИ) (Прил. 1.1) Мы сегодня поговорим о медных духовых инструментах и их истории, посмотрим, как они выглядят и звучат, а также познакомимся с техникой изготовления на примере одного инструмента.

П: Ответьте на вопрос: «Почему МДИ получили такое название? 
У: Инструменты сделаны из меди. На медных духовых инструментах играют при помощи воздуха, вдуваемого в них.
П: Да, вы правы. (Прил. 1.2) И медь – металл известный с давних времён. Давайте подумаем, где могли использоваться первые МДИ? Итак, у нас есть варианты: охота, рыцарские турниры, церковь, армия, балы. (Прил. 1.3)
У: Доказывают, что в церкви и на балах не использовались, потому что имели резкий громкий звук и могли извлечь только несколько нот.
П: Сделаем вывод, что предки современных МДИ (которые назывались горны) использовались в качестве сигнальных инструментов на охоте, на рыцарских турнирах, в армии горнисты были обязательными членами войска и игре обучали только особо отобранных людей, сигнальные рожки использовались на почтовых каретах. (Прил. 1.4)
Когда техника изготовления МДИ стала усложняться, в музыке интерес к ним значительно возрос, потому что МДИ «научились» исполнять звукоряд. Итак, 4 инструмента вошли в состав оркестра. Сейчас узнаем, какие. 
П: давайте прочитаем загадку. (Прил. 1.5)
У: читают загадку и отгадывают ответ – труба.
П: Верно. (Прил. 1.6) ТРУБА – самый высокий по звучанию МДИ, звучит в верхнем и среднем регистрах. Труба состоит из МУНДШТУКА, куда музыкант вдувает воздух), КОРПУСА, на котором расположены 3 ВЕНТИЛЯ, понижающих звук на тон, полтона и полтора тона, и РАСТРУБА, откуда выходит звук. Теперь мы с вами посмотрим игру трубача и послушаем, как звучит труба. (видеоролик, Прил. 2) 
П: О втором инструменте группы тоже нужно отгадать загадку (Прил. 1.7)
У: отгадывают загадку о тромбоне.
П: (Прил. 1.8) ТРОМБОН – самый ближний родственник трубы. (Если перевести его название с итальянского языка, то получится «большая труба» или «трубища»). Его особенностью является выдвижная кулиса. Всего существует 7 позиций кулисы, каждая понижает строй на полутон. Также на тромбоне, как и на других МДИ, музыкант меняет также и положение губ. Посмотрим игру тромбониста и звучание инструмента. (видеоролик, Прил. 3)

П: Сравните голоса трубы и тромбона
У: отвечают, что труба звучит выше, чем тромбон
П: Следующий инструмент появился больше, чем на 2 века поздней, чем труба и тромбон. Давайте отгадаем загадку о нём. (Прил. 1.9)
У: Отгадывают загадку о валторне.
П: Это ВАЛТОРНА (Прил. 1.10) Появилась она в Германии во 2 половине 18 века. Если перевести её название с немецкого языка, мы получим «лесной рог» (Wald – лес horn – рог). Тембр валторны – мягкий и певучий, этому способствуют её многочисленные завитки корпуса и особые приёмы игры музыканта (который может закрывать раструб рукой). Посмотрим игру валторниста и звучание инструмента. (видеоролик, Прил. 4)

П: А сейчас мы познакомимся с последним инструментом группы МДИ и снова отгадаем загадку (Прил. 1.11)
У: дают ответ – туба.
П: ТУБА (Прил. 1.12) звучит в самом низком регистре и требует от музыканта особой дыхательной выносливости. Как и валторну, тубу сконструировали в Германии, поэтому туба и валторна имеют сходное строение. Давайте посмотрим, как играют на тубе и послушаем, как она звучит. (видеоролик, прил. 5)

П: Наверно, вам интересно, как же изготавливаются МДИ на фабрике? Процесс изготовления МДИ сходен. Мы ознакомимся с ним на примере валторны. (видеоролик, Прил. 6)
4. Проверка усвоения нового материала. (5 мин)
П: Проверим себя, насколько внимательны вы были и как усвоили материал?

Я раздам вам карточки, где вы будете отвечать на вопросы про МДИ. Выбранный ответ нужно будет подчеркнуть. (Прил.7)
У: отвечают на вопросы в карточках
5. Закрепление знаний и умений учащихся по изученному материалу. 

(5 мин)
П: Итак, вы ответили на вопросы. Теперь по цепочке называем правильные ответы. За каждый правильный ответ ставим +)
У: по очереди читают ответы на вопросы.
П: Давайте скажем ещё раз, о какой группе инструментов шла речь на уроке?
У: о Медных духовых. 
П: Перечислите МДИ
У: труба, тромбон, валторна, туба.
6. Рефлексия и подведение итогов урока. (4 мин) 
П: Сейчас вы попробуете оценить свою работу. Выберите те высказывания, с которыми вы согласны. И выберите подходящий смайлик: (Прил. 1. 13)
1. Если вам было интересно на уроке, и вы поняли всё, о чём говорилось.

2. Если вам на уроке было интересно, но что-то непонятно.

3. Если вам на уроке было всё понятно, но скучно.

4. Если вам на уроке было и неинтересно, и непонятно.
П: Кто выбрал первый смайлик?

У: поднимают руки

П: Кто выбрал второй? (и т.д.)

У: (если таковые есть) обосновывают, что было непонятно, неинтересно.
П: Ну что, по вашим ответам можно сделать вывод, что вы верно себя оценили. За сегодняшний урок оценку «5» получают те, кто ни одной ошибки в карточках не сделал, «5-» - за 1 ошибку в карточках, «4+» за 2  и так далее…
7. Информация о домашнем задании. (2 мин)
П: Открываем дневники и на следующий урок записываем задание: стр. 12 и 13 в печатных тетрадях прочитать и раскрасить МДИ.

У: Записывают домашнее задание.
П: Наш урок подошёл к концу, всем спасибо за внимание. 
Итого: 45 минут урока.

Приложение 1. Презентация о медных духовых инструментах.
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Приложение 2. 
Видеоролик исполнения на трубе. Щёлоков «Шутка», исп. Семён Саломатников. Источник: https://youtu.be/bu-bzCo8UzQ
Приложение 3.

Видеоролик исполнения на тромбоне. Оякяэр «Весёлая полька» (фрагмент), исп. Владимир Школьник. Источник: https://youtu.be/k5nL5dVvYCA
Приложение 4. 
Видеоролик исполнения на валторне. Рахманинов «Вокализ» (фрагмент), исп. Глеб Карпушкин. Источник: https://youtu.be/yYbNHDBcdC0 

Приложение 5.

Видеоролик исполнения на тубе. Григ «В пещере горного короля», исп. Алия Султанова. Источник: https://youtu.be/yyYeze-Bvkg 

Приложение 6. 
Видеоролик «Изготовление валторны». Источник: https://youtu.be/ny9dcvJx7_k 

Приложение 7. Карточка с вопросами

	1. Где не использовались первые МДИ?

	На балу
	На охоте
	На рыцарских турнирах
	В армии

	2. Как называется часть МДИ, куда музыкант вдувает воздух?

	Раструб 
	Мундштук 
	Трость
	Вентиль 

	3. Какой МДИ самый высокий по звучанию?

	Труба 
	Тромбон 
	Валторна
	Туба

	4. Как переводится с немецкого языка слово «Валторна»?

	Пастушеский рог
	Военный 

рог
	Горный 

рог
	Лесной 

рог

	5. У какого инструмента есть выдвижная кулиса?

	Труба 
	Тромбон 
	Валторна
	Туба

	6. Какой МДИ самый низкий по звучанию?

	Труба 
	Тромбон 
	Валторна
	Туба

	7. У какого МДИ особенно певучее и лирическое звучание?

	Труба 
	Тромбон 
	Валторна
	Туба


Приложение 8.

Аудиозапись «Утро» из сюиты «Пер Гюнт» Э. Грига
� EMBED PowerPoint.Slide.8  ���
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